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INSTRUKSIES EN INLIGTING 

 

1. 

 

2. 

 

3. 

 

 

4. 

 

 

5. 

 

6. 

 

7. 

 

8. 

Beantwoord al die vrae. 

 

Lees al die vrae aandagtig deur. 

 

Nommer die antwoorde volgens die nommeringstelsel wat in hierdie vraestel gebruik 

is. 

 

Vrae kan in enige volgorde beantwoord word, maar onderafdelings van vrae moet 

bymekaar gehou word. 

 

Toon alle tussenstappe. 

 

Skryf alle formules wat gebruik word neer. 

 

Gebruik slegs 'n blou of swart pen. 

 

Skryf netjies en leesbaar 
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VRAAG 1 

 

1.1 
Indien 2 2 2 2prove that 

z z
z x y x y x y

x y

 
= − + = −

 
 

  

  (3) 

 

1.2 Gegee  6cosx =  en 6siny =  bepaal , in terme van     

 

 1.2.1 

 
dy

dx
 

 

  (2) 

 

 1.2.2 2

2

d y

dx
 

 

  (1) 

      [6] 

 

 

VRAAG 2 

 

Bepaal ydx  indien.   

 

2.1 ( )( )2 21 tan 3 sec 3 1y x x= + −   
  (2) 

 

2.2 1siny bx−=     (5) 

 

2.3 26y x x= −   
  (4) 

 

2.4 
4 3

cos
2

y x
 

=  
 

 
 

 

  (4) 

 

2.5 tan lnsecy x x x= +     (3) 

   [18] 

 

 

VRAAG 3 
 

Gebruik parsieëlbreuke (‘partial fractions’) om die volgende integrale te bereken:   

 

3.1 

 
( )( )

3 2

3 4

2 6

x x
dx

x x x

+ −

− −  
    

  (6) 
 

3.2 2

2

3 16 26

( 2)( 3 4)

x x
dx

x x x

+ +

− + +  

 

  (6) 

  [12] 

 

 

  

⭓ 

⭓ 

⭓ 
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VRAAG 4 
 

4.1 
Bereken die partikulêre oplossing van 

1

ln

dy y

dx x x x
− =  by (2; 0) 

  

  (6) 
 

4.2 
Bepaal die algemene oplossing van 

2
3

2
6 2 xd y dy

y e
dx dx

−+ − =  
  

  (6) 

[12] 

 

VRAAG 5 

 

5.1 5.1.1 

 

Teken 'n netjiese skets van die grafieke van  

 

𝑦 = 𝑠𝑖𝑛 𝑥 en 𝑦 = 1 + 𝑠𝑖𝑛 𝑥  vir  0 ≤ 𝑥 ≤ 𝜋 

 

Toon die area wat deur die grafieke begrens word, die y -as en die 

x = lyn . Toon die verteenwoordigende strook/element wat jy sal gebruik 

om die volume van die soliede te bereken wat gegenereer word wanneer 

hierdie area om die x-as draai. 

 

  (2)  

 

 5.1.2 Bereken die volume wat in VRAAG 5.1.1 beskryf is.    (5) 

 

 5.1.3 

 

Bereken die volume moment om die y-as en die afstand van die swaartepunt 

van die y-as. 
 

  (6)  

 

5.2 

 

5.2.1 

 
Teken 'n netjiese skets van die grafieke van 𝑦 = 𝑒𝑥en 𝑦 = 𝑒−𝑥. 

 

Toon die area wat deur die grafieke begrens word en die  

lyne 𝑥 = 1 𝑒𝑛 𝑥 = 3. Toon die verteenwoordigende strook/element wat jy 

sal gebruik om die area te bereken. 

 

  (2) 

 

 5.2.2 Bereken die area wat in VRAAG 5.2.1 beskryf is.    (2) 

 

 5.2.3 

 

Bereken die area moment om die y-as van die area wat in VRAAG 5.2.1 

beskryf is en die afstand van die sentroïed van die y-as. 

 

  (6) 

 

5.3 

 

5.3.1 

 
Die lyn 𝑦 = 4 sny die grafiek van 𝑦 = (𝑥 − 3)2  
by die punte (1; 4) en (5; 4) 
 

Teken die grafiek en toon die area wat deur die grafiek begrens word en die 

lyn y = 4. Gebruik die verteenwoordigende strook LOODREG op die x-as. 

 

  (2) 
 

 5.3.2 Bereken die area wat in VRAAG 5.3.1 beskryf is.    (3) 
 

 5.3.3 

 

Bereken die tweede moment van die area om die y-as van die area wat in 

VRAAG 5.3.1 beskryf is. 

 

  (4) 
 

 

⭓ 

⭓ 

⭓ 

⭓ 
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5.4 5.4.1 

 

Die deursnit van 'n waterkanaal is in die vorm van 'n trapesium. 'n Sluishek 

van 3 m is vertikaal in die kanaal geplaas. Die hek is 4 m breed aan die 

onderkant en 8 m breed aan die bokant. Die hoogte van die watervlak in die 

kanaal is 5 m. 

 

Teken 'n netjiese skets van die sluishek en toon die verteenwoordigende 

strook/element wat jy sal gebruik om die eerste moment van die area van 

die hek op die watervlak te bereken. 

 

  (3) 
 

 5.4.2 Bereken die eerste moment van die area van die hek op die watervlak.    (4) 

 

 5.4.3 Bereken die diepte van die drukwerkpunt op die sluishek indien die tweede 

moment van die hek se area op die watervlak 213 units4 is. 

 

  (1) 

  [40] 

 

VRAAG 6 

 

6.1 
Bereken die lengte van die kromme 

2

from 0 to 4
4

y
x y y= = =  

 

  (6) 

 

 6.2 
Bereken die oppervlakarea wat geskep word as die kurwe 2siny x=  van 

2
x


= tot 

x =  om die x-as roteer. 

 

   

 

 

  (6) 

[12] 

 

TOTAAL:  100 

 

 

 

 

⭓ 

⭓ 
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WISKUNDE N6 
 

FORMULEBLAD 

 

Enige ander toepaslike formule mag ook gebruik word. 

 

Trigonometrie 

 

sin2 x + cos2 x = 1 

 

1 + tan2 x = sec2 x 

 

1 + cot2 x = cosec2 x 

 

sin 2A = 2 sin A cos A 

 

cos 2A = cos2A - sin2A 

 

tan 2A = 
Atan1

Atan2

2−
 

 

sin2 A = ½ - ½ cos 2A 

 

cos2 A = ½ + ½ cos 2A 

 

sin (A ± B) = sin A cos B ± sin B cos A 

 

cos (A ± B) = cos A cos B   sin A sin B 

 

tan (A ± B) = 
BA

BA

tantan1

tantan




 

 

sin A cos B = ½ [sin (A + B) + sin (A - B)] 

 

cos A sin B = ½ [sin (A + B) - sin (A - B)] 

 

cos A cos B = ½ [cos (A + B) + cos (A - B)] 

 

sin A sin B = ½ [cos (A - B) - cos (A + B)] 

 

x
x

x
x

x

x
x

sec

1
cos;

cosec

1
sin;

cos

sin
tan ===  
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_________________________________________________________________ 

f(x)                           )(xf
dx

d
                                                 f(x)dx 

_________________________________________________________________ 

xn nxn - 1   C
n

xn

+
+

+

1

1

     1)-( =n  

 

axn  a nx
dx

d
  a  xn dx 

 

baxe +   
dx

d
e bax .+  (ax + b)                           

( )
C

bax
dx

d

e bax

+

+

+

 

 

edxa +   
dx

d
aa edx .ln.+  (dx + e)   

( )
C

edx
dx

d
a

a edx

+

+

+

.ln

 

ln(ax) ax
dx

d

ax
.

1
  xln ax - x + C 

 

)(xfe   )()( xf
dx

d
e xf           - 

 

)(xfa  )(.ln.)( xf
dx

d
aa xf           - 

 

ln f(x) )(.
)(

1
xf

dx

d

xf
          - 

 

sin ax a cos ax  - C
a

ax
+

cos
 

 

cos ax -a sin ax  C
a

ax
+

sin
 

 

tan ax a sec2 ax  Cax
a

+)]([secln
1

 

 

cot ax -a cosec2 ax  Cax
a

+)]([sinln
1

 

 

sec ax a sec ax tan ax  Caxax
a

++ ]tan[secln
1

 

 

cosec ax -a cosec ax cot ax                             C
ax

a
+

















2
tanln

1
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_________________________________________________________________ 

f (x)                            )(xf
dx

d
                                                      f (x) dx 

_________________________________________________________________ 

 

sin f (x)   cos f (x) .  f '(x)        - 

cos f (x)   -sin f (x) .  f '(x)        - 

 

 

tan f (x) sec2 f (x) .  f '(x)        - 

 

cot f (x) -cosec2f (x) .  f '(x)        - 

 

sec f (x) sec f (x) tan f (x) .  f '(x)        - 
 

cosec f (x) -cosec f (x) cot f (x) .  f '(x)                           - 

 

sin-1 f (x) 
2)]x(f[1

)x('f

−

                                           - 

 

cos-1 f (x) 
2)]x(f[1

)x('f

−

-
                                           - 

 

tan-1 f (x) 
1)]([

)('
2 +xf

xf
                                               - 

 

cot-1 f (x) 
1)]x(f[

)x('f

2 +

-
                                            - 

 

sec-1 f (x) 

  1
2

)()(

)('

−xfxf

xf
                                    - 

 

cosec-1 f (x) 

1)]x(f[)x(f

)x('f

2 −

-
                                - 

 

sin2(ax)        - C
a4

)ax2sin(

2

x
+−  

 

cos2(ax)        - C
a

axx
++

4

)2sin(

2
 

tan2(ax)        - Cx)ax(tan
a

1
+−  
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_________________________________________________________________ 

f (x)                            )(xf
dx

d
                                                         f (x) dx 

_________________________________________________________________ 
 

cot2 (ax)        - - Cx)ax(cot
a

1
+−  

 

 f(x) g' (x) dx = f(x) g(x) -  f ' (x) g(x) dx 

 

  
 

C
n

xf
dxxfxf

n
n

+
+

=
+

1

)(
)(')(

1

    1)-( =n  

 

Cxfdx
xf

xf
+= )(ln

)(

)('
∫   

 

C
a

bx
sin

b

1

xba

dx 1

222
+=

−

-
∫  

 

C
a

bx

abxba

dx 1- +=
+

tan
1

∫ 222
 

 

Cxba
2

x

a

bx
sin

b2

a
dxxba 2221

2
222 +−+=− -

∫  

 

C
bxa

bxa

abxba

dx
+









−

+
=

−
ln

2

1
∫ 222

 

 

  Cbxx
b

bx
x

dxbx ++= 22
2

2222 ln
22∫  

 

  Caxbbx
baxb

dx
++=



222

222
ln

1
∫  
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Toepassings van integrasie 

 

AREAS 

 

( ) dxyyAydxA
b

a
x

b

a
x ∫∫ 21; −==  

 

( ) dyxxAxdyA
b

a
y

b

a
y ∫∫ 21; −==  

 

VOLUMES 

 

( ) ∫∫∫ 2;; 2
2

2
1

2 b

a
x

b

a
x

b

a
x xydyVdxyyVdxyV  =−==  

 

( ) ∫∫∫ 2;; 2
2

2
1

2 b

a
y

b

a
y

b

a
y xydxVdyxxVdyxV  =−==  

 

AREAMOMENTE 

 

rdAArdAA ymxm == −−  

 

 

SENTROÏEDE 

 

x
A

rdA

A

A
y

A

rdA

A

A
b

axm

b

aym ∫∫
; ====

−−
 

   

 

TWEEDE AREAMOMENTE 

 

dArIdArI
b

a
y

b

a
x ∫∫

22 ; ==  

 

 

VOLUMEMOMENTE 

 

∫∫ ;
b

a

b

a
ymxm rdVVrdVV == −−  

 

 

SWAARTEPUNT 

 

V

rdV

V

v
y

V

rdV

V

v
x

b

axm

b

aym ∫∫
; ====

−−
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TRAAGHEIDSMOMENTE 

 

Massa = Digtheid × volume 

 

M = V 

 

DEFINISIE: I = m r2  

 

ALGEMEEN:  dVrdmrI
b

a

b

a ∫∫
22 ==  

 

SIRKELVORMIGE LAMINA 

 

2

2

1
mrI z =  

 

dVrdmrI
b

a

b

a ∫∫
22

2

1

2

1
==  

 

dyxIdxyI
b

a
y

b

a
x ∫∫

44

2

1

2

1
 ==  

 

 

VLOEISTOFDRUKPUNT 

∫

∫
2

b

a

b

a

rdA

dAr
y =  

 

nn bax

Z

bax

C

bax

B

bax

A

bax

xf

)(
...

)()()(

)(
32 +
+

+
+

+
+

+
=

+
 

 

=
)+()+(

)(
33 dcxbax

xf
3232 )()()()()( dcx

F

dcx

E

dcx

D

bax

C

bax

B

bax

A

+
+

+
+

+
+

+
+

+
+

+
 

 

=
+++ nedxcbxax

xf

))((

)(
2 nedx

Z

edx

C

edx

B

cbxax

FAx

)(
...

)( 22 +
++

+
+

+
+

++

+
 

 

dx
dx

dy
yA

b

a
x ∫

2

12 







+=   

 

dy
dy

dx
yA

c

d
x ∫

2

12 







+=   
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dx
dx

dy
xA

b

ay  







+=

2

12  

 

dy
dy

dx
xA

c

dy  







+=

2

12  

 

du
du

dy

du

dx
yA

u

u
x

22
2

1
2 








+








=    

 

du
du

dy

du

dx
xA

u

u
y

22
2

1
2 








+








=    

 

dx
dx

dy
1S

2
b

a








+= ∫  

 

dy
dy

dx
1S

2
d

c 







+= ∫  

 

du
du

dy

du

dx
S

22
2u

1u








+








= ∫  

 

dxQeyeQPy
dx

dy PdxPdx

∫
∫∫∴ ==+  

 

21
1 ≠ rrBeAey

xrxr 2+=  

 

21)( rrBxAey rx =+=  

 

ibarbxBbxAey ax =+= ]sincos[  

 

dx

d

dx

dy

d

d

dx

yd 










=

2

2

 

 

 

 

 

 

 

 

 


